
इकाई 7 जीव� म� अनुकूलन

सजीव� का वास �ान
सजीव� म� अनुकूलन और �पा�तरण (प�र���त के अनुसार)

7.1 सजीव� का वास �ान

अपन ेपास के बाग / तालाब के समीप जाकर वहाँ पाये जाने वाले ज�तु� और पौध� को
दे�खए। आप देख�गे क� कुछ ज�तु और पौधे �ल पर पाये जाते ह� तथा कुछ ज�तु एवं
पौध ेजल म� पाय ेजाते ह�। कोई जीव �जस �ान पर रहता है वह �ान उस जीव का वास
�ान होता है। �या कोई जीव सभी �कार के वास �ान� म� रहता है ?

वह �ान जहा ँ �कसी जीवधारी को पया��त भोजन, सुर�ा, �जनन तथा सभी अनुकूल
दशाए ँउपल� होती ह�, उस ेउसका वास �ान कहते ह�। वातावरण म� सजीव� का वास
�ान जल, �ल, वायु तथा म��ल होता है।



7.1तालाब एक वास �ान

 जल म� रहने वाले जीव� को जलीय जीव कहते ह�। जैसे मछली, �स�घाड़ा,
जलकु�ी, कमल आ�द।
 �ल पर पाये जाने वाले जीव� को �लीय जीव कहते ह�। जैसे गाय, बकरी, बैल,
कु�ा, �ब�ली, नीम, आम, अम�द, म�आ आ�द। आप जानते ह� �क भू�म पर
अनेक �कार के वास �ान ह�, कह� जंगल है तो कह� पहाड़ ह�, कह� हरे भरे मैदान
ह� तो कह� रे�ग�तान ह�। पौधे एवं ज�तु रे�ग�तान म� भी पाये जाते ह�।
 रे�ग�तान म� पाये जाने वाले जीव� को म��लीय जीव कहते ह�। ऊँट म��ल म�
पाया जाने वाला ज�तु तथा बबूल व नागफनी म��ल म� पाये जाने वाल ेपौधे ह�।
 कुछ जीव ऐसे ह� जो जल तथा �ल दोन� जगह पर रह सकते ह� उ�ह� उभयचर
कहत ेह�।  

��याकलाप 1

ता�लका 7.1 म� �दये गये ज�तु� तथा पौध� को उनके वास �ान के आधार पर पहचान
कर �ल�खए।

ता�लका 7.1



�.सं.  ज�तु� के नाम  वास-�ान   पौध� के नाम   वास-
�ान

1   गाय    आम        ...........................
  .......................

2   बैल    नीम        ...........................
  .......................

3   मछली   जलकु�ी        ...........................
  .......................

4   मेढक   �स�घाड़ा        ...........................
  .......................

5   ऊँट   नागफनी        ...........................
  .......................

सभी जीव� क� शारी�रक संरचना इस �कार होती है जो उ�ह� अपने वास-�ान म�
आसानी स े रहने यो�यय बना सके। जीव� क� शारी�रक संरचना म� अ�तर उनको वास
�ान म� अनुकूलन �दान करता है। उदाहरण के �लए मछली का वास �ान जल है।
मछली का शरीर जलीय वास �ान म� रहन ेके �लए अनुकू�लत होता है। दरअसल श�क�
स ेढका �आ नाव के आकार का शरीर, पख तथा गलफड़े मछली को जलीय जीवन हेतु
अनुकूलन �दान करते ह�।

इसी �कार ऊँट के ल�बे पैर एवं मोटे ग�ेदार तलुए रेत (म��ल) म� चलने और दौड़ने के
�लए अनुकू�लत होते ह�। प��य� के पंख हवा म� उड़ने म� सहायता करते ह�।

7.2 सजीव� म� अनुकूलन एवं �पा�तरण



सभी जीवधारी अपने �न��त �नवास �े�� म� वास करते ह�। य�द इनके �नवास म� प�रवत�न
होता है तो इ�ह� क�ठनाइय� का सामना करना पड़ता है और अ�धक ��तकूल दशाए ँहोने
पर वे मर भी सकते ह�। जैसे - मछली को पानी से बाहर �नकाल द� तो �या होता है ? इसी
�कार आम के पौध को तालाब म� रोप द� तो �या होगा? �या आपने कभी ऐसा सोचा �क
जल के बाहर आते ही मछली �य� छटपटाने लगती है, और आम का पौधा पानी म� �य�
सड़ जाता है?

दरअसल मछली जल म� घुली ऑ�सीजन को �गल (�लोम�) �ारा �हण करती है। जल से
बाहर �नकालन ेपर वह सांस नह� ले पाती है और मर जाती है। इसी �कार य�द आम के
पौध ेको पानी म� रोप �दया जाता है तो आम क� जड़े �सन��या नह� कर पाती ह� और
पौधा समा�त हो जाता है।

��येक जीवधारी को �कसी �नवास �ान पर रहने के �लए उपयु� दशाए ँआव�यक होती
ह�। इ�ह� उपयु� दशा� के अनुसार जीवधा�रय� म� अपने को ढालने क� �मता का
�वकास होता है �जसे अनुकूलन कहते ह� ।

वातावरण के आधार पर ज�तु तथा पेड़-पौध� को जलीय, �लीय, उभयचर
अथवा वायवीय भाग� म� बाँटा जाता है।

��याकलाप 2

अपनी अ�यास पु��तका म� �न�न�ल�खत ता�लका-7.2 बनाकर कुछ जलीय, �लीय,
म��लीय तथा उभयचर जीव� तथा पौध� क� सूची तैयार क��जए।

ता�लका 7.2 �व�भ� वातावरण म� पाये जाने वाले ज�तु एव ंपौधे



उपयु�� ता�लका से आपने सीखा �क �व�भ� �कार क� वन��तय� अलग-अलग
वातावरण म� उगती ह� । जैसे- नीम, गे�ँ तथा चना आ�द �लीय वातावरण म� जब�क
कुमु�दनी,जलकु�ी तथा कमल आ�द जलीय वातावरण म� उगते ह� । इसी �कार शेर व
�हरन वन म� तो मछ�लयाँ जल म� �नवास करती ह�। क्äया नागफनी को जलीय वातावरण
तथा कुमु�दनी को �लीय वातावरण म� उगाया जा सकता है ? मछली जल म� ही �य�
जी�वत रहती है ? ज�तु� म� अथवा पौध� म� जल म� अथवा �ल पर रहने के �लए कुछ
�वशेष अनुकू�लत ल�ण पाये जाते ह�।

आकृ�त, आकार, रंग-�प, संरचना तथा आवास स�ब�ी ल�ण� म� ऐसा प�रवत�न जो
सजीव को �वशेष पया�वरण म� सफलतापूव�क जी�वत रहने म� सहायक होता है, अनुकूलन
कहलाता है।

ज�तु� तथा पौध� म� जलीय, �लीय तथा वायवीय अनुकूलन क� �वशेषताएं ं�न�नवत् ह�
-

 जलीय अनुकूलन

आपन ेदेखा होगा �क धान को रोपते समय तथा अ�धक देर तक कपड़ा धोते समय हमारे
हाथ तथा पैर क� �वचा (चमड़ी) �सकुड़ जाती है। �या इसी तरह जलीय ज�त ुमेढ़क,
मछली क� �वचा म� भी होता है ? नह�।

हमार ेहाथ तथा पैर क� �वचा इस�लए �सकुड़ जाती है �य��क हमारा शरीर पानी म� रहने
के �लए अनुकू�लत नह�



होता ह ैपर�त ुजलीय जीवधा�रय� का शरीर पानी म� रहने के �लए अनुकू�लत होता है।
अनुकूलन जीवधा�रय� के शरीर म� रचना�मक �वशेषता� के कारण होता है। जलीय
वातावरण म� रहन ेके �लए शरीर को सुर�ा क� आव�यकता होती है।

जलीय ज�त ुमछली के शरीर पर जलरोधी श�क पाये जाते ह�,इनम� �सन के �लए �वशेष
रचनाए ँजैसे �लोम (�गल) होते ह�, तैरने के �लए इनका शरीर धारा रे�खत तथा चपटे पख
वाला होता है। गद�न का अभाव होता है तथा आँख� पर �नमेषक पटल होती ह� । ये

�च� 7.2 जलीय ज�तु

सभी ल�ण मछली के जल म� तैरने, भोजन क� तलाश तथा �सन के ��त अनुकूलन ह�।
इसी �कार अ�य जलीय ज�तु� म� भी अनेक �वशेषताए ँपायी जाती ह� �जनके कारण ही
व ेजल म� �नवास कर पाते ह�।

मेढक के प�पाद के पादजाल जल म� तैरने म� तथा लंबी मांसपे�शयाँ भू�म परकूदने म�
सहायता करत ेह�। इसके अ�त�र� यह जल म� �वचा �ारा तथा �ल पर फैफड़े �ारा
�सन करता है।

इसी �कार जलीय पौध� म� भी अनुकूलन होता है। इन पौध� का शरीर कोमल तथा
कमजोर होता है। �य��क इन पौध� के शरीर के सभी भाग� म� मृ� ऊतक अ�धकता म�
होता है और का�ीय ऊतक अ�य�त अ�प मा�ा म� होता है। प��याँ पतली, कट�-फट�
अथवा तैरने क� अव�ा म� होती ह�। प��य� म� �ाय: र�� का अभाव होता है। इन पौध�
म� जड़-त�� अ�प �वक�सत होता है। तना, पण�वृ�त तथा प��य� म� अ�धक वायुकोष होते
ह� अत: जलीय पौधे �ंजी व ह�के हो जाते ह�। जैसे -जलकु�ी। जलीय पौध� के सभी



भाग� पर जलरोधी मोम या उपचम� (Cuticle) क� पत� पायी जाती है जो इनको पानी म�
सड़न ेसे बचाती है। इ�ह� ल�ण� के कारण य ेपौधे जलीय वातावरण म� सफलता पूव�क
जीवन यापन करने म� स�म होते ह�। जैसे- �स�घाड़ा, वै�लसने�रया, हाइ��ला तथा
कुमु�दनी आ�द । (�च� 7.3)

�स�घाड़ा            वै�लसने�रया         हाइ��ला 

�च� 7.3 जलीय पौधे

�लीय अनुकूलन

�लीय ज�त ुजैसे �ब�ली, कु�ा, �सयार, शेर, भेड़, बकरी, गाय तथा �लीय पौधे जैसे
नीम, आम, अम�द, म�आ, बबूल आ�द म� भी वातावरण के अनुसार अनुकूलन होता है।

�लीय ज�त ुजैसे �ब�ली, कु�ा, �सयार, शेर, भेड़, बकरी, गाय म� �चलन के �लए चार
पाद होते ह�। इनम� सांस लेने हेतु �वक�सत �सन त�� होता है। नीम, आम, बबूल तथा
अम�द �लीय वृ� ह�। अ�धक जल म� ये सूख जाते ह�। इनका तना मजबूत व प��याँ
चमक�ली और चौड़ी होती ह�। इनम� र�� �ारा गैसीय आदान �दान होता है। जड़ त��
अ�धक �वक�सत होता है।

जैसा �क आप जानते ह� �क म��ल म� रहने वाले ज�तु� को �वशेष प�र���तय� का
सामना करना पड़ता है - जैसे पानी क� कमी, तेज धूप तथा गरम बालू पर चलना।



उपयु�� प�र���तय� के समाधान हेतु ��लीय ज�तु� म� जल संचय, खुरदरी �वचा,
अ�धक बाल, ल�बे पैर तथा ग�ेदार तलवे रे�ग�तान म� दौड़ने के �लये अनुकू�लत होते ह�।
जैस े-ऊँट।

इसी �कार म��ल म� उगने वाले पेड़-पौध� को भी �वपरीत प�र���तय� का सामना
करना पड़ता है। ये भी पानी क� कमी, सूय� का तेज �काश तथा �दन के समय उ�
तापमान को सहन करते ह�।

�च� 7.4 म��ल ज�तु

म��लीय पादप� म� अनुकूलन हेत ु�न�न�ल�खत �वशेषताए ंहोती ह� -

सतावर

नागफनी, भड़भ�डा

घी�वार

�च� 7.4 म��ल  पादप



 तना मांसल, चपटा, हरा एवं �ंजी हो जाता है जो भोजन बनाने के साथ जल
सं�चत करने का भी काय� करता है। जैसे - नागफनी
 जड़ त�� अ�य�धक फैला �आ और भू�म म� जल �ा�त करने के �लए अ�धक
गहराई म� जाता है।
वा�पो�सज�न क���या कम करने के �लए प��याँ, मांसल या काँट� या श�क� के
�प म� पायी जाती ह�। जैसे - नागफनी, घी�वार, सतावर, भड़भ�डा आ�द।
 प��य� म� र� ग�� म� धंसे रहते ह�, �जससे वा�पो�सज�न कम होता है। जैस े -
कनेर।

क�ट तथा प�ी हवा म� उड़ते ह�। इन ज�तु� म� उड़ने हेतु शरीर म� अनेक �कार से
अनुकूलन होते ह�। आइए जाने-

 वायवीय अनुकूलन

अपन ेप�रवेश म� उड़ने वाले प��य� को �यान से देख�। �या आप जानते ह� ये कैसे उड़ते ह�
? इनके उड़न ेक� ग�त�व�धय� का सू�म अवलोकन कर�। आप देखते ह� �क -

(अ) ये उड़ने के पूव� शरीर फुलाकर पंख फैलाते ह�। (ब) ये �न��त �दशा म� ऊपर, दाय�
अथवा बाय� उड़ान भरते ह�।

इसी �कार क�ट� म� भी उड़ने क� ���या होती है। आइये जाने �क इनका शरीर उड़ने के
�लए �कस �कार अनुकू�लत होता है।

(अ) क�ट� म� उड़न ेहेत ुअनुकूलन

आप क�ट� को �यान स े देख� इनका शरीर छोटा होता है और इनका शरीर अ�य
अकशे�क�य ज�त ुजैसे केचुआ, घ�घा क� तुलना म� ह�का भी होता है। जब ये उड़ते ह� तो
दो जोड़ी पंख फैला लेते ह�। इनके शरीर म� �ासर� होते ह� �जनसे शरीर म� हवा भरती



और �नकलती है। इसी कारण इनका शरीर ह�का हो जाता है। जैसे - �ततली, मधुम�खी,
घरेल ूम�खी आ�द।

(ब) प��य� म� उड़ने हेतु अनुकूलन

प��य� का शरीर वायवीय वातावरण के अनूकूल होता है। इनके शरीर का आकार
नौकाकार तथा धारा रे�खत होता है। �या आप जानते ह� �क इनके अ�पाद ही पंख� म�
�पा�त�रत होते ह� जो उड़ने म� सहायक ह�। इनक� अ��याँ खोखली एव ंवायु स ेभरी
होती ह� �जसस ेइनका शरीर ह�का हो जाता है। फैफड़� से जुड़े वायुकोष� म� हवा भर
जाती है जो उड़त ेसमय शरीर को ह�का रखते ह�। इस तरह का �वशेष �पा�तरण केवल
प��य� म� होता है। जैसे - तोता, कबूतर, गौरैया आ�द।

इसस े�� हो गया होगा �क क�ट� और प��य� म� उड़ने के �लए �वशेष अनुकूलन होता
है।

आपन ेडायनासोर के बारे म� सुना होगा। ये लाख� वष� पहले पृ�वी पर पाये जात ेथ ेपर�तु
आज नह� पाय ेजाते ह�। ऐसे ही कई जीव� क� �जा�तयाँ �वलु�त हो चुक� है। कई नई
�जा�तय� का उ�व भी �आ है। �वलु�तीकरण एवं उ�व ���या म� वातावरण म� होने
वाल ेप�रवत�न तथा उसके �लए अनुकूलन का �वशेष मह�व है। 

हमने सीखा

वह �ान जहाँ पर �कसी जीवधारी को पया��त भोजन, सुर�ा, �जनन तथा सभी
अनुकूल दशाए ँउपल� होती ह�, उसे उसका वास �ान कहते ह�।
 जल म� रहने वाले जीव� को जलीय जीव, �ल पर रहने वाले जीव� को �लीय
जीव कहते ह�। जो जीव जल तथा �ल दोन� �ान� पर पाये जाते ह� उभयचर
कहलात ेह�।



 आकृ�त, आकार, रंग-�प, संरचना तथा आवास स�ब�ी ल�ण� म� ऐसा प�रवत�न
जो जीव� को �वशेष पया�वरण म� सफलतापूव�क जी�वत रहने म� सहायक होता है,
अनुकूलन कहलाता है।
मछली के शरीर पर�व�त जलरोधी श�क, जल �लोम, धारा रे�खत शरीर जलीय
जीवन के अनुकूलन है।
 ऊँट म� जल संचय क� �मता, खुरदरी �वचा, ल�ब ेपैर, ग�ेदार तलुए रे�ग�तान के
�लए अनुकू�लत होते ह�।
 प��य� म� अ�पाद का पंख म� �पा�तरण, खोखली ह��याँ तथा वायुकोष उड़ने म�
सहायता करते ह�।

अ�यास

1. सही �वक�प छाँटकर अपनी अ�यास पु��तका म� �ल�खए

क. मेढ़क रहता है -

(i) �ल पर (ii) जल म�

(iii) जल तथा �ल दोन� जगह (iv) वायु म�

ख. मछली साँस लेती है -

(i) �ग�स �ारा (ii) फैफड़े �ारा

(iii) �वचा �ारा (iv) पंख� �ारा

ग. ऊँट केकूबड़ म� सं�चत होता है

(i) वसा (ii) काब�हाइ�ेट



(iii) �ोट�न (iv) ख�नज लवण

घ. नागफनी का पौधा है -

(i) जलीय (ii) म��लीय

(iii) उप�ररोही (iv) आरोही

ङ. जलीय वातावरण म� पाये जाने वाला पौधा है -

(i) मटर (ii) �स�घाड़ा

(iii) आल ू(iv) म�का

2. �र� �ान� क� पू�त� क��जए

क. मेढक पानी म� �सन ......................... �ारा करता है।

ख. नागफनी एक ......................... वातावरण का पौधा है।

ग. अ�प �वक�सत जड़� तथा वायुमृ�तक ..................... पौध� म� पाया जाता है।

घ. आलू एक भू�मगत .........................है।

ङ. प��य� क� ह��याँ ......................... होती ह�।

3. सही कथन के आगे सही (√) तथा गलत कथन के आगे गलत (X) का �च�
लगाए ं-

क. म��लीय पौधे कोमल तथा कमजोर तने वाले होते ह�।  



ख. प��य� क� ह�ी खोखली तथा वाय ुसे भरी होती है।  

ग. म���द पौध� म� जड़� अ�प �वक�सत होती ह�। 

घ. शरीर पर घन ेतथा ल�बे बाल और �वचा के नीचे वसा क� मोट� परत ठ�डे �देश� म�
रहन ेवाल ेज�तु� म� वातावरण से अनुकूलन करने म� सहायक होता है।  

4. सही जोड़� का �मलान क��जए

�त� (क)   �त� (ख)

क. वायुकोष  अ. मछली

ख. श�क   ब. पाद जाल

ग. मेढ़क   स. प�ी

घ. उपचम�   द. पंख

ङ. �च�ड़या   य. जलकु�ी

5. अनुकूलन �कसे कहते ह�। म��लीय जीव� म� अनुकूलन को सं�ेप म� �� क��जए।

6. जलीय जीव� म� अनुकूलन क� �वशेषता� को सं�ेप म� �ल�खए।

7. उभयचर जीव� म� अनुकूलन को सं�ेप म� उदाहरण स�हत बताइए।

8. वायुवीय ज�तु� म� अनुकूलन का सं�ेप म� वण�न क��जए।

9. मदार �कस वातावरण म� उगने वाला पौधा है?

10. �क�ह� दो उभयचर ज�तु� के नाम �ल�खए।



11. जलीय अनुकूलन म� पख क� भू�मका बताइये।

12. अपन ेआस-पास �मण करके जलीय, �लीय व वायवीय प��य� एवं पौध� के नाम
�ल�खए।

13. म��लीय अनुकूलन के �लए ऊँट म� �कस �कार क� �वशेषताए ँपायी जाती ह�?

14. प��य� म� उड़न ेके �लए अनुकूलन �कन �वशेषता� के कारण होता है?

�ोजे�ट काय�

वास �ान के आधार पर जीव� क� सूची तैयार क��जए तथा उनके �च�� को अपने
अ�यास पु��तका म� �चपकाइये।
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